
 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 8 - MATTARELLO ________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 9

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: INTERROGAZIONE  RELATIVA  AL  "PROTOCOLLO  D'INTESA  DENOMINATO: 
ACCESSO SUD ALLA GALLERIA DI BASE DEL BRENNERO. QUADRUPLICAMENTO 
DELLA LINEA FORTEZZA - VERONA. LOTTO3A: CIRCONVALLAZIONE DI TRENTO - 
CANTIERIZZAZIONE  TRA  PROVINCIA  AUTONOMA  DI  TRENTO,  COMUNE  DI 
TRENTO E ACQUAVIVA SOCIETÀ AGRICOLA S.R.L"

Il giorno  29.03.2023 ad ore 19.30 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri,  si  è riunito, in  seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto la  presidenza del 
signor Nicolli Alessandro presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Nicolli Alessandro
consigliereAvi Livio

e consiglieriBianco Mario
Bridi Lorena
Dalprà Fabrizio
Ferrari Andrea
Lafornara Luca
Piccolotto Matteo
Triches Renata

Assenti: consigliereBaldo Augusto
e consiglieriCapuano Paolo

e pertanto complessivamente presenti n. 9, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Nicolli Alessandro.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Riga Ivan.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso  che  in  data  29/03/2023, n.  prot.  97470,  il  consigliere  Dalprà  Fabrizio  ha 
presentato  un’interrogazione ai  sensi  dell’articolo  27 comma 2 lettera  e)  del  Regolamento  del 
Decentramento  avente  ad  oggetto:  “Protocollo  d’intesa  denominato:  accesso  sud   alla 
galleria di base del Brennero. Quadruplicamento della linea Fortezza – Verona. Lotto 
3A: circonvallazione di  Trento – cantierizzazione “tra Provincia Autonoma di  Trento, 
Comune di Trento e Acquaviva Società Agricola S.r.l.”;

dato  atto  che  il  consigliere  ha  relazionato  al  riguardo  dando  lettura  della  predetta 
interrogazione;

preso atto che l’interrogazione si articola come di seguito riportato:

“ “Premesse:

questa circoscrizione con interrogazione n. 30 del 25-07.2022 prendendo atto che esisteva un 
protocollo di intesa  tra comune provincia e società acquaviva in allegato

che  il  sopracitato  protocolla  dichiarava che la  circoscrizione era  al  corrente  di  un  progetto  di  
valorizzazione  immobiliare  agricolo  dell’area  oggetto  del  protocollo  di  intesa  ma  questa  
affermazione non corrisponde al vero

prendendo atto quindi che Provincia e Comune ritengono importante che la circoscrizione sia a  
conoscenza di questo progetto

chiedeva :

l’invio a questa Circoscrizione del  progetto di  valorizzazione immobiliare e agricolo presentato  
dalla società Acquaviva srl su cui si basa il protocollo d’intesa.

Un incontro con il Sig. Sindaco e l’Assessore dr. E. Facchin affinché ai cittadini di Mattarello

vengano spiegate le motivazioni di un ulteriore disboscamento nell’area dell’Acquaviva.

Chiedeva  inoltre se sono già state valutate le criticità dell’area soggetta al disboscamento.

Premesso che  a tutt’oggi non è arrivato nessun progetto a questa circoscrizione

Che l’assessore Facchin ci ha comunicato verbalmente che il materiale estratto dalla galleria sarà  
utilizzato per ripianare l’area riferita al protocolla di intesa ed oggetto di disboscamento

Che durante l’incontro pubblico organizzato da un associazione di Mattarello sono state presentate  
mappe e documenti pubblici provinciali che se confermati potrebbero mettere a rischio le sorgenti  
(tutelate) dell’Acquaviva 

Chiediamo:

che a  questa circoscrizione venga trasmesso il progetto di valorizzazione immobiliare agricolo  
dell’area oggetto del protocollo di intesa.

Che questa circoscrizione sia informata nel dettaglio del materiale che si prevede utilizzare per  
eventuale ripianamento della zona ora bosco  e che tipo di materiale si vorrebbe utilizzare

Se  corrisponde  al  vero  che  il  materiale  di  scavo  del  tunnel  di  Trento  Nord  estratto  per  la  
realizzazione della circonvallazione ferroviaria potrebbe arrivare nella zona oggetto del protocollo

Se la medesima area avrà una nuova destinazione urbanistica e quale

Quale sarà la strada di accesso al fondo  chi sosterrà la spesa per la realizzazione
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Come  sarà  trasportato  il  materiale  dal  fondovalle  e  quali  sono  le  misure  previste  per  la  
salvaguardia della salute degli abitanti di Mattarello

Si  richiede inoltre un incontro con sindaco e  assessore Facchin per  il  confronto dettagliato  e  
sopralluogo delle aree oggetto del protocollo con confronto ed analisi delle prescrizioni provinciali
riferite alla salvaguardia della sorgente dell’Acquaviva

Vista  la  problematica  che  potrebbe  ripercuotersi  sulla  sorgenti  dell’Acquaviva  
chiediamo che l’incontro sia esteso al sindaco di Besenello ed assessore provinciale  
competente.”

sentiti gli interventi delle consigliere e dei consiglieri circoscrizionali;
giudicati  condivisibili  i  contenuti  esposti  dal  consigliere  e  ritenuto  quindi  di  porre  in 

votazione  l’interrogazione  ai  sensi  dell’articolo  27  comma  2  lettera  e)  del  Regolamento  del 
Decentramento;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla presente proposta di deliberazione la Segretaria circoscrizionale sostituta ha espresso parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

• il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 
Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive modifiche;

• lo  Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e  09.03.2022 n. 30;

• la deliberazione del Consiglio comunale 23.12.2021 n. 199, immediatamente eseguibile, 
con  la  quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  Programmazione  2022-2024  e 
successive variazioni;

• il  Regolamento sui controlli  interni  approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 
136;

• il  Regolamento del decentramento approvato e da ultimo modificato rispettivamente con 
deliberazioni consiliari 11.03.2015 n. 41 e 31.01.2023 n. 14;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale 

delibera

per  quanto  espresso  in  premessa,  ai  sensi  dell’articolo  27  comma  2  lettera  e)  del 
Regolamento del Decentramento, di interrogare la Giunta comunale per sapere:

• se  il  progetto  di  valorizzazione  immobiliare  agricolo  dell’area  oggetto  del  protocollo  di  
intesa verrà trasmesso a questa circoscrizione;

• se   questa circoscrizione  riceverà  informazioni nel dettaglio del materiale che si prevede 
utilizzare  per  eventuale  ripianamento  della  zona  ora  bosco  e  che  tipo  di  materiale  si  
intende utilizzare;

• se corrisponde al vero che il materiale di scavo del tunnel di Trento Nord estratto per la  
realizzazione della  circonvallazione ferroviaria  potrebbe  arrivare  nella  zona oggetto  del  
protocollo;

• se la medesima area avrà una nuova destinazione urbanistica,  quale  sarà la strada di  
accesso al fondo e chi sosterrà la spesa per la realizzazione;

• se il  materiale  sarà  trasportato  dal  fondovalle,  e  quali  sono  le  misure  previste  per  la  
salvaguardia della salute degli abitanti di Mattarello;

• se intende promuovere un incontro  con sindaco e assessore Facchin,  teso a chiarire nel  
dettaglio  la  criticità e  a  valutare  la  possibilità  di  un  eventuale  sopralluogo  sulle areee 
oggetto  del  protocollo,  attraverso  un  confronto  che  tenga  conto  delle  prescrizioni  
provinciali.
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Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto. 

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Riga f.to Nicolli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: INTERROGAZIONE  RELATIVA  AL  "PROTOCOLLO  D'INTESA  DENOMINATO: 
ACCESSO  SUD  ALLA  GALLERIA  DI  BASE  DEL  BRENNERO. 
QUADRUPLICAMENTO  DELLA  LINEA  FORTEZZA  -  VERONA.  LOTTO3A: 
CIRCONVALLAZIONE  DI  TRENTO  -  CANTIERIZZAZIONE  TRA  PROVINCIA 
AUTONOMA  DI  TRENTO,  COMUNE  DI  TRENTO  E  ACQUAVIVA  SOCIETÀ 
AGRICOLA S.R.L"

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 9
Favorevoli: n. 9 (Avi, Bianco, Bridi, Dalprà, Ferrari, Lafornara, Nicolli, Piccolotto, Triches)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 29.03.2023 il Segretario circoscrizionale
Ivan Riga

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: INTERROGAZIONE  RELATIVA  AL  "PROTOCOLLO  D'INTESA  DENOMINATO: 
ACCESSO  SUD  ALLA  GALLERIA  DI  BASE  DEL  BRENNERO. 
QUADRUPLICAMENTO  DELLA  LINEA  FORTEZZA  -  VERONA.  LOTTO3A: 
CIRCONVALLAZIONE  DI  TRENTO  -  CANTIERIZZAZIONE  TRA  PROVINCIA 
AUTONOMA  DI  TRENTO,  COMUNE  DI  TRENTO  E  ACQUAVIVA  SOCIETÀ 
AGRICOLA S.R.L"

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 29.03.2023 il Segretario circoscrizionale
Ivan Riga

(firmato elettronicamente)
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